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LUKIOKOULUTUKSEN TYÖRYHMÄ 

Aika 30.5.2024 klo 9.00–11.00 

Paikka SM, Kirkkokatu 12, kokoustila Katariina ja Teams 

Kokouksessa läsnä: 
Puheenjohtaja, ylijohtaja Petri Lempinen, opetus- ja kulttuuriministeriö 
Varapuheenjohtaja, johtaja Kati Lounema, opetus- ja kulttuuriministeriö 
Opetusneuvos Heikki Blom, opetus- ja kulttuuriministeriö  
Neuvotteleva virkamies Ville Heinonen, opetus- ja kulttuuriministeriö 
Asiantuntija Johannes Peltola, opetus- ja kulttuuriministeriö 
Asiantuntija Helmi Pulkkinen, opetus- ja kulttuuriministeriö  
Erityisasiantuntija Kaisa Räty, opetus- ja kulttuuriministeriö 
Opetusneuvos Aki Tornberg, opetus- ja kulttuuriministeriö 
Johtaja Jarkko Niiranen, Opetushallitus  
Yksikön päällikkö Petri Lehikoinen, Opetushallitus  
Erityisasiantuntija Sirpa Kesti, Opetushallitus 
Opetusneuvos Teijo Koljonen, Opetushallitus 
Kouluneuvos Antti Markkanen, Opetushallitus  
Pääsihteeri Tiina Tähkä, Ylioppilastutkintolautakunta 
Opetusneuvos Yvonne Nummela, Opetushallitus 
Asiantuntijasihteeri, opetusneuvos Kimmo Koskinen, Opetushallitus 
Erityisasiantuntija Kyösti Värri, Kuntaliitto  

 

Käsiteltävät asiat 

1. Kokouksen avaus ja asialistan hyväksyminen 
Työryhmän puheenjohtaja avasi kokouksen klo 9.04. Merkittiin tiedoksi, että lausuntokierros 

päättyy maanantaina 3.6., ja toistaiseksi Lausuntopalveluun oli saapunut 32 lausuntoa. 

Perustuslakiasiantuntijoilta Mikael Hidéniltä ja Olli Mäenpäältä oli saatu 

asiantuntijalausunnot pääasiassa englanninkieliseen yo-tutkintoon liittyen. Puheenjohtaja 

ilmoitti poistuvansa kokouksesta hetkeksi klo 10, jolloin varapuheenjohtaja toimii hänen 

sijaisenaan. Hyväksyttiin edellisen kokouksen pöytäkirja.  

 

2. Perustuslakivaliokunta-asiantuntijoiden lausunnot 
Helmi Pulkkinen esitteli Hidénin ja Mäenpään asiantuntijalausuntoja, jotka löytyvät 
työryhmän tiimeristä. Asiantuntijoita oli pyydetty lausunnot kolmeen kysymykseen, jotka 
liittyivät lukiolakiin esitetyistä säädösluonnoksista opiskelijaksi ottamisen edellytyksistä 
englanninkieliseen lukiokoulutukseen. 
 
Käytiin läpi asiantuntijalausuntoja kohdittain ja keskusteltiin niiden perusteella tehtävistä 
muutoksista. Päädyttiin täsmentämään luonnosta siten, että 21 §:ssä säädettäisiin ensin 
yleisesti lukiokoulutukseen opiskelijaksi ottamisen kelpoisuusehdoista, jonka jälkeen 21 a 
§:ssä englanninkieliseen lukiokoulutukseen hakevalta vaadittavista lisäedellytyksistä. 
Opiskelijaksi ottamisen edellytyksiä koskevaa 21 §:ää ehdotettiin muutettavan lisäyksellä, 
ettei hakijaa voida ottaa opiskelijaksi ilman riittäviä valmiuksia opetuskielen suulliseen ja 
kirjalliseen käyttämiseen ja ymmärtämiseen. Lisäedellytyksinä englanninkieliseen 
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lukiokoulutukseen (21 a §) edellytettäisiin hakijalla olevan merkittäviä haasteita suoriutua 
lukiokoulutuksesta suomen tai ruotsin kielellä. Euroopan unionin tai Euroopan talousalueen 
ulkopuolelta tulevalta hakijalta edellytettäisiin henkilön oleskelevan Suomessa muun kuin 
opiskelun perusteella. 

Keskusteltiin myös perusteluihin kirjattavasta lukio-opintojen edellyttämän kielitaidon 
määritelmästä ja päädyttiin arvioon, että riittävän kielitaidon saavuttaminen edellyttäisi 
keskimäärin noin kolmen vuoden pituisia perusopetuksen opintoja. Lisäksi pohdittiin mm.  
turvapaikanhakijoiden ja lukion vaihto-opiskelijoiden ottamista lukiokoulutukseen sekä 
suomalaisia paluumuuttajia, joiden äidinkieli on suomi mutta koulukieli on ollut englanti tai 
joku muu kieli.  

Opiskelijaksi ottamisen edellytyksiin liittyvien muiden oikeudellisten näkökohtien osalta 
todettiin, että perustelutekstit käydään vielä läpi ja varmennetaan asiantuntijalausuntojen 
näkökulmien näkyminen yhteiskunnallisissa perusteluissa. Perusteluissa korostetaan 
englanninkielisen lukiokoulutuksen ja yo-tutkinnon olevan hallittavissa oleva kokonaisuus, 
joka parantaa Suomessa asuvien sivistyksellisiä oikeuksia. Järjestämislupamenettely ja 
opiskelijaksi ottamisen sääntely varmentavat sen, ettei uudistus vaaranna kansalliskielten 
asemaa pidemmälläkään aikavälillä. 

3. Muut asiat 
Merkittiin tiedoksi, että aiempaan liikuntalausuntoon saadaan OPH:lta täydennykset 
juhannukseen mennessä. 

Työryhmälle annettiin tiedoksi, että opetusministeri vaihtuu kesäkuun puolivälissä, kun RKP 
valitsee uuden puheenjohtajan ja sen jälkeen ilmoittaa ministerivalinnoista. Merkittiin 
tiedoksi myös norminpurkuun liittyvät näkökohdat, jotka otetaan huomioon lainsäädännön 
valmistelussa. Lisäksi puheenjohtaja kertasi tilanteen ja vaihtoehdot lukiokoulutusta 
koskevien rahoitusleikkausten osalta. 

Keskustelussa norminpurkuun liittyen esitettiin, että nykyisin edellytetty lukion 
vuosisuunnitelma on sidottu mm. vastuukysymyksiin ja vakuutuksiin. Normin purkaminen 
voisi tältä osin päinvastoin lisätä hallinnollista työtä. Toisaalta todettiin, että kyseisen normin 
purku mahdollistaisi edelleen vuosisuunnitelman tekemisen, vaikka velvoittavuus 
poistuisikin. 

4. Kokouksen päättäminen 
Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 10.18. 

 

 

 

 

Jakelu: työryhmän puheenjohtaja, jäsenet ja sihteerit 


